教育前沿 Vol. 6 No. 4 2024

计算机信息技术在高校网络安全中的应用研究

遭振华

(梧州市轻工技工学校,广西 梧州 543000)

摘要: "互联网+"时代下,计算机信息技术逐步融入高校教育教学、图书馆、网络教室、智能化实训基地建设等领域,加快了智慧校园建设,但是也给高校网络安全带来了冲击。高校要灵活运用计算机信息技术,及时更新防火墙,加强校园网络防御能力;使用数据加密技术,加强校园网络数据管理,避免出现数据泄露;应用入侵检测技术,智能化监测校园网络运行情况,识别、防御网络危险;及时更新杀毒软件,阻断计算机病毒、网络黑客攻击,全面提高高校网络安全防御能力,保证校园网络安全。

关键词: "互联网+"时代; 计算机信息技术; 高校; 校园网络安全

计算机信息技术融合了计算机技术、网络通信技术、网络密码技术和网络安全等多学科技术,在潜移默化中融入高校智慧校园建设、信息化教学和学生管理工作,不仅促进教育管理数据共享,提高了管理工作效率,还为师生提供了便捷的线上服务。高校要正视"互联网+"时代下的机遇与挑战,积极引进大数据、云计算、物联网等新技术,扩大校园网络覆盖率,搭建智能化教务管理、线上教学平台,更要加强校园安全建设,及时更新校园网络服务器防火墙、杀毒软件,加强校园网络安全防御能力,对校园网络数据进行加密处理,避免数据被窃取或泄露,为打造智慧校园、和谐校园奠定良好基础。

一、新时代背景下高校网络安全面临的挑战

(一)计算机病毒

"互联网+"时代下,微博、抖音、小红书、爱奇艺等软件成为大学生获取信息、开展社交的主要载体,成为校园网络访问、学生文件下载热点,虽然为学生了解信息提供了便利,但是也增加了计算机病毒传播风险,威胁了校园网络安全。计算机病毒通过网络下载方式进行传播,例如学生在学生机房计算机上观看影视剧、下载短视频,一旦这些视频资源带有计算机病毒,就会导致计算机病毒入侵、破坏整个校园网络。同时,校园网络用户比较多,网络连接方式呈现出多样化、复杂化的特点,一旦某个局域网被计算机病毒入侵,很容易导致整个校园网络被计算机病毒攻击,容易导致校园网络资源丢失或泄露,威胁校园网络安全。

(二)黑客攻击

黑客攻击是对高校校园安全面临的最大威胁,会对整个校园 网络造成破坏,不仅会窃取或破坏学校网络数据,还容易导致校园网络瘫痪。黑客攻击以营利为目的,攻击目的明确,通过非法 人侵高校校园网络,重点攻击学校教务管理和教学平台,窃取学校科研数据、学生和教职工个人隐私数据,严重威胁了高校师生个人隐私安全,也威胁了高校科研、教学数据安全性。

(三)不良信息传播

互联网是一把双刃剑,虽然为高校教育管理、智慧教学、校园服务、学科建设、学生资助等工作带来了便利,但是也隐藏着大量不良信息,对"00"后大学生人生观、价值观和世界观造成

了很大冲击。由于大学生社会阅历不足、明辨是非的能力比较薄弱,很容易受到西方享乐主义、个人英雄主义和网络游戏等不良信息影响,导致部分学生在互联网散布不良信息、计算机病毒,这种行为不仅触犯了法律,还对高校校园网络安全造成了冲击。如何增强学生网络安全意识、培养他们健康上网习惯,成为高校网络安全建设的重要目标。

二、计算机信息技术在高校网络安全中的应用优势

(一)有利于对校园网络进行智能化监测

计算机信息技术有利于便于高校完善局域网,对校园网络各个节点进行智能化监测,做好网络数据安全监管,并对科研、师生个人数据进行加密处理,避免重要信息被窃取或泄露,从而提高高校网络安全管理质量。同时,高校可以利用计算机信息技术加强防火墙管理、更新杀毒软件,并在学校办公计算机、多媒体教室和图书馆计算机等设备安装网络安全监测系统,加强校园网络安全监测,一旦发现黑客攻击或计算机病毒人侵,可以自动开启防御,并向系统管理员发送安全警报,从而提高网络安全防御能力。

(二)有利于加强高校网络数据管理

高校可以利用计算机网络管理技术建立逻辑层面的保护网络、物理层面的保护网络,覆盖校园网络各个节点,例如图书馆、宿舍、教学楼、实验楼等网络数据波动、学生访问记录和网络数据上传与下载信息等,优化校园网络数据管理模式,促进校内网络数据共享,有利于提高学校网络数据管理质量。此外,计算机信息管理技术可以加强高校网络安全入侵检测、数据监测,及时拦截外部攻击和计算机病毒,并及时阻断不良网站链接,避免学生浏览不健康网站。

(三)有利于保证师生数据安全

教师、学生是高校校园网络的主要使用者,他们对校园网络运行速度、安全性要求比较高。为了提供师生对校园网络满意度,高校一方面要加强校园网络安全建设,明确师生校园网络平台账号权限,加强师生账号隐私数据加密保护,避免他们数据被窃取或泄露。另一方面学校要积极应对网关隐患,监测师生在教学平台、校园微博、微信公众号等平台发布的言论、上传的资源,避免网

176 Education Forum

络安全事件发生,完善高校网络监督与管理体系,提高校园网络 安全防护效果。

三、计算机信息技术在高校网络安全中的应用路径

(一)完善校园防火墙,提高校园网络防御能力

防火墙是计算机网络最常用的一种安全技术, 可以有效控制 网络流量,实时监测校园网络运行情况,加强校园网络信息保护, 提高网络安全性和稳定性。首先, 高校要加强校园网络服务器防 火墙建设, 对校园网络各个节点数据信息进行监测, 对网络数据 进行判断,一旦发现不安全的网络数据,防火墙就会自动对数据 传输线路进行拦截, 避免其入侵校园网络, 从而提高校园网络防 御能力。同时, 防火墙还可以智能识别计算机病毒, 一旦发现计 算机病毒入侵或攻击校园网络,可以进行自动拦截,并向安全管 理员发送安全预警报告,便于管理员及时提高校园网络安全防御 级别, 更好地保障校园网络安全。其次, 学校还要为学校每一台 计算机安装防火墙, 把校园网络分为非信任网络以及信任网络, 加强非信任网站的监测,限制学生对非信任网站的浏览和访问, 避免非信任网站传播不良网络信息,起到保护网络信息安全的作 用。同时, 高校要把防火墙设置在校园网络以及外界网络之间的 接口处,对 ARP 数据包进行筛选和过滤,一旦发现不合法的 ARP 数据包可以进行拦截,避免不信任网站对学校校园网络进行攻击, 进一步提高校园网络安全防御能力。

(二)应用数据加密技术,保障网络数据安全

高校网络面向教职工、学生开放, 网络用户比较多, 网络承 载量大,这也意味着网络数据比较庞大,这给校园网络数据管理 带来了不小的挑战。第一, 高校要积极引进数据加密技术, 采用 链路加密、节点加密、端到端加密技术,加强对校园各个网络节点、 各个数据库的管理,提高数据库安全防御能力,避免教学、科研、 师生个人隐私数据泄露。例如学校网络可以设置公用密码和密钥 密码相结合的方式,校园公共网络采用公用密码,供本校师生免 费在图书馆、教学楼等场所上网、下载相关教学资源,针对网络 教学平台、教务管理平台设置密匙密码,明确不同账号权限,实 现智能化管理, 保障高校网络教学资源、网络数据的完整性和安 全性。第二,学校要积极应用数字签名方式,采用数字认证方式 和口令认证方式,对校园网络访问者信息、网络传输数据等进行 智能化监测和管理, 及时拦截外部入侵。例如数字认证方式可以 对校园网络信息传递者身份进行识别,一旦发现信息传输者身份 有问题,系统就会自动阻断其上传的信息,避免计算机病毒对高 校网络系统的破坏和攻击,有效保护校园网络安全。

(三)应用入侵检测技术,识别网络安全风险

入侵检测技术可以有效弥补防火墙技术漏洞,对高校校园网络的异常数据、外部攻击等进行检测和自动化识别,一旦发现校园网络遭到攻击、出现系统漏洞,自动向校园网络中心管理系统、安全管理员发送提醒,提高校园网络安全性能。高校可以在校园

网络安全中心安装入侵检测系统,全方位检测校园用户网络访问行为,有效检测出客户端是否出现攻击行为,一旦发现客户端遭到攻击,可以及时抵御外部攻击,对校园网络系统安全日志进行科学分析和检测,及时修复校园防火墙存在的安全漏洞,并对校园网络安全情况进行实时报告。同时,高校要把防火墙技术和入侵技术衔接起来,在网络端口安装入侵检测系统,对网络信息访问行为进行监测,及时阻断外部入侵行为,在每一台计算安装入侵检测系统,对计算机安全日志、应用程序日志、系统日志等进行分析,及时掌握每一台计算机运行情况,及时拦截异常访问和非法入侵行为,保证校园网络安全。

(四)应用杀毒软件,提高网络安全管理质量

"互联网+"时代下,各类网络软件、新媒体等成为高校校园网络访问热点,对校园网络运行、网络安全带来很大的压力,再加上部分不法分子通过邮件、短视频等方式传播计算机病毒,部分黑客恶意攻击校园网络,给高校网络信息安全带来了威胁。首先,高校要为校园内的计算机安装杀毒软件,重视网络服务器和工作站杀毒软件安装、更新与维护,对校园网络工作站运行状态进行监测,一旦发现计算机病毒入侵校园网络,可以及时对病毒进行拦截,阻断计算机病毒对校园网络服务器和工作站的攻击,保证校园网络服务器稳定、安全运行。其次,学校还要开启防病毒模式,及时更新杀毒软件版本,实时对校园网络进行病毒查杀,对每一台计算机进行扫描,及时修复计算机系统漏洞,提高校园网络安全防御能力和杀毒能力,避免计算机病毒入侵校园网络,全面提高校园网络安全建设质量。

四、结语

总之,高校要积极应对"互联网+"时代挑战,运用计算机信息技术开展网络安全建设,从校园网络安全防御能力、数据安全、网络入侵检测等方面入手,积极完善防火墙,提高校园网络安全防御能力,应用数据加密技术,对高校教学、科研和师生隐私数据等进行加密处理,保证网络数据安全。同时,学校还要安装网络入侵检测系统,自动识别黑客攻击、计算机病毒攻击,筑起网络安全"长城",及时更新计算机杀毒软件,拦截计算机病毒攻击,保障校园安全。

参考文献:

- [1] 王俊. 高校网络安全防护中的计算机信息管理技术应用分析 [[]. 石河子科技, 2023 (04): 74-76.
- [2] 毛军强. 计算机信息管理技术在网络安全中的应用探讨 [J]. 信息与电脑(理论版), 2023, 35(15): 99-102.
- [3] 严凡. 数据加密技术在计算机网络信息安全中应用分析 [J]. 网络安全和信息化, 2023 (02): 116-118.
- [4] 路春辉. 计算机信息技术在网络安全管理中的重要性及应用分析[J]. 吉林工程技术师范学院学报, 2022, 38(05): 81-84.

教育论坛 177